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新人教版九年级物理《15.1两种电荷》三栏式精品教案(附教学反思和达标检测)
【教学目标】

知识与技能
1．知道摩擦起电现象；知道物体带电的性质。

2．知道自然界中存在两种电荷；知道电荷间的相互作用规律。 
3．知道验电器的构造、原理；会使用验电器检验物体是否带电；知道电荷量及其单位。

4．了解原子结构及一个电子带的电荷量是e=1.6×10-19C。了解导体和绝缘体。

过程与方法
1．体会人们认识“自然界中只有两种电荷以及电荷间相互作用规律”的过程。 
2．通过实验，养成学生初步的观察、实验能力，初步的分析、概括能力以及应用物理知识解决实际问题的能力。

情感态度与价值观
1．通过实验，激发学生学习电学，探究电的知识的兴趣。

2．在探究活动中养成同学之间的协作意识，领悟科学的思想和精神。

【教学重点】

电荷种类及相互作用，验电器原理，原子结构。

【教学难点】

根据原子结构解释摩擦起电的原因。

【教学准备】

教师准备：自制多媒体课件、玻璃棒(附丝绸)、橡胶棒(附毛皮)、验电器、支架、带绝缘皮铜导线、颗粒泡沫屑若干。

学生分组：气球，颗粒泡沫屑若干、水、梳子、玻璃棒(附丝绸)、橡胶棒(附毛皮)、塑料刻度尺、验电器、支架、带绝缘皮铜导线。

【教学过程】
	主要教学过程

	教学环节及内容
	教师活动
	学生活动

	一、激趣导入
	【情境创设】

播放视频：有趣的放电现象。
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【设置悬念】

同学们知道这种神奇现象的原理吗?

【引入新课】

这是一种放电现象,在了解“电”之前,可不要轻易尝试这种实验。神奇的电到底是什么？从今天我们就逐渐揭开它的神秘面纱。让我们一起走进——两种电荷。

（设计意图：联系实际,设置疑问,创设物理情境,激发学生兴趣,使学生认真观察、思考。）
	有兴趣的观看。

交流热议。



	二、探究新知

1.摩擦起电
	【问题过渡】
当空气干燥时用塑料梳子梳头发，为什么头发会随梳子“飘”起来?这些现象发生的原因是什么？ 
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【引导实验】

日常生活中与以上现象类似的例子很多，想用给你提供的器材和身边的物品，亲手试试吗？

【实验器材】梳子、塑料尺、气球、碎纸屑、轻小泡沫。
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【提出问题】
1.怎样判断物体是否带电？

2.什么是摩擦起电?

3.你还知道哪些摩擦起电现象？
	学生思考、交流、讨论。

回答预设：

（1）梳子带电。

（2）摩擦起电。

自主选择器材，动手探究。

动手操作预设：

用梳子，塑料尺或气球在干燥、清洁的头发上摩擦，之后将物体靠近碎纸屑或轻小颗粒泡沫屑，看是否能将其吸起。

根据实验现象思考问题并积极发表见解。

回答预设：

1.物体有吸引轻小物体的性质，我们就说物体带了电荷。

2.用摩擦的方法使物体带电，叫摩擦起电。

3.某些衣服吸附灰尘、摩擦过的塑料袋吸附在墙壁上、晚上脱衣服出现电火花等。

（设计意图：通过直观的实验体验，认识摩擦起电，感受电的神奇。）

	2.电荷间的作用


	【情景过渡】

课件展示丝绸摩擦玻璃棒和毛皮摩擦橡胶棒，引导学生思考：图中现象说明了什么？
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丝绸摩擦玻璃棒，玻璃棒吸引纸屑。
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毛皮摩擦橡胶棒，橡胶棒吸引水流。

【提出问题】

1.用丝绸摩擦过的两根玻璃棒靠近后，现象如何？

2.用毛皮摩擦过的两根橡胶棒靠近后，现象如何？

3.用丝绸摩擦过的两根玻璃棒和用毛皮摩擦过的两根橡胶棒互相靠近，现象如何？他们所带电荷相同吗？

【实验探究】

1.用丝绸摩擦过的两根玻璃棒互相靠近。
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2.用毛皮摩擦过的两根橡胶棒互相靠近。

3.用丝绸摩擦过的两根玻璃棒和用毛皮摩擦过的两根橡胶棒互相靠近。
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【启发诱导】

用丝绸摩擦过的玻璃棒和毛皮摩擦过的橡胶棒所带的电荷相同吗？
【推进问题】

1.自然界中有几种电荷？

2. 被丝绸摩擦过的玻璃棒和被毛皮摩擦过的橡胶棒各带什么电荷？

3.电荷间的作用规律是怎样的？

【趁热打铁】

1.人们把_________________所带的电荷规定为正电荷，人们把___________________ 所带的电荷规定为负电荷。

2.将一带电的有机玻璃棒靠近带正电的泡沫塑料小球时，相互作用情况如图所示，由此可知：有机玻璃棒带      电，这是因为      电荷相互       。
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	观看图片，根据现象思考并积极发表见解。

回答预设：

丝绸摩擦玻璃棒和毛皮摩擦橡胶棒都具有吸引轻小物体的性质，它们都带了电。
猜想预设：

1.相互排斥。

2.相互排斥。

3.相互吸引，不同。

动手操作，观察体验。

观察现象：

1.用丝绸摩擦过的两根玻璃棒相互排斥。

2. 用毛皮摩擦过的两根橡胶棒相互排斥。
3. 用丝绸摩擦过的玻璃棒靠近用毛皮摩擦过的橡胶棒相互吸引。
分析推理：

带电后的物体凡是跟丝绸摩擦过的玻璃棒互相吸引的,必定跟毛皮摩擦过的橡胶棒互相排斥；凡是跟丝绸摩擦过的玻璃棒互相排斥的,必定跟毛皮摩擦过的橡胶棒互相吸引。它们所带的是两种不同的电荷。

回答预设：

1.两种电荷，正电荷和负电荷。

2.被丝绸摩擦过的玻璃棒带正电荷，被毛皮摩擦过的橡胶棒带负电荷。
3.同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引。

学生交流讨论答案预设：

1. 被丝绸摩擦过的玻璃棒；被毛皮摩擦过的橡胶棒。

2.正；同种；排斥。

（设计意图：通过实验现象，感受由特殊到一般的推理过程。）

	3.验电器


	【过渡问题】

如何检验物体是否带电及带电的多少？

【启发诱导】

1.如果一个带电体吸引一个轻小物体，那么这个轻小物体是否带电？
2.如果一个带电体排斥一个轻小物体，那么这个轻小物体是否带电？为什么？

【顺势追问】

3.如果让你设计出一种检验物体是否带电的仪器，你会使用哪一种原理呢？

【播放视频】验电器
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【想想议议】
1.验电器的原理是什么？

2.箔片张角大小表示什么？

【引导自学】自学教材p33。

【问题驱动】

1.什么是电荷量？

2.电荷量的单位是什么？

3.一根摩擦过的玻璃棒或橡胶棒上所带的电量,大约只有10-7库仑,一片带电的云上所带的电量,大约有几十库仑。体会一下，你对库伦有何认识？

【归纳总结】

检验物体带电的方法有哪些？

【说明】

引导学生尽可能多的说出检验物体带电的方法。

【趁热打铁】

1. 如图所示的仪器叫      ，用带电体接触它的金属球，就有一部分电荷转移到两金属箔片上，两箔片就张开，则两箔片上带的是       （填“同种”或“异种”）电荷。

2. 用绸子摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属球，会看到原来闭拢的两金属箔片将______，这是因为___________________。
（设计意图：利用验电器金属箔张角的大小导出电荷量的概念，符合学生认知规律，顺其自然。）
	思考、交流。

回答预设：

1.可能不带电，也可能带异种电荷。

2.一定带同种电荷。因为同种电荷相互排斥。

3. 同种电荷相互排斥。

观看、记忆：

检验物体是否带电的仪器----验电器。
回答预设：

1.同种电荷互相排斥。

2.张角大小表示带电的多少。

回答预设：
1.电荷的多少叫电荷量。

2.单位：库伦，简称库，符号：C。

3.库伦是一个比较大的单位。

交流讨论后总结。

回答预设：
1.利用带电体吸引轻小物体的性质。
2.利用电荷间的相互作用规律。
3.使用验电器。

学生交流讨论答案预设：

1. 验电器；同种。

2. 张开；同种电荷互相排斥。



	4.原子及其结构


	【过渡问题】

 物体为什么能带电呢？

【视频播放】原子结构
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【引导自学】阅读P33—P34“原子及其结构。”

【问题驱动】

1.原子由    和      组成，      位于原子的中心，     带正电，      带负电。

2.电子是带有最小负电荷电荷的粒子，所带电荷量为                 。

3.在通常情况下，原子核所带正电荷与核外电子总共所带负电荷在数量上         ，所以整个原子呈中性。

4.为什么摩擦过的物体会带电呢？

【强调难点】

带电实质：电荷的转移。摩擦起电的原因是电荷从一个物体转移到另一个物体上，并不是摩擦创造了电荷。

【趁热打铁】

1.用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电的原因是：       的原子核束缚电子的本领弱，摩擦时      的电子转移到      上，玻璃棒因     而带正电，同时丝绸因    而带     电。

2. 关于电中性的说法正确的是（    ）
A．正负电荷抵消    B．原子内正负电荷相等

C．正负电荷转移    D．得失电子
（设计意图：把不能直接观察的微观现象形象化和直观化，初步建立电子转移的微观图景培养学生抽象思维能力。）
	有兴趣的观看视频。

思考讨论。

回答预设：

1.原子核、电子、原子核、原子核、电子。

2. 1.6
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3.相等。

4. 两个物体相互摩擦时，哪个物体的原子核束缚电子的本领弱，它 的一些电子就会转移到另一个物体上，失去电子的物体带正电，得到电子的物体带等量的负电。

学生交流讨论答案预设：

1.玻璃棒；玻璃棒；丝绸；失去电子；得到电子；负。

2.B。



	5.导体和绝缘体


	【情景过渡】

课件展示人摸静电球，引导学生讨论：

1.头发为什么竖起来？

2.头发上的电荷从哪里来？
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【教师引导】

能用实验来探究电荷可以转移码？

【实验演示】

演示1：用橡胶棒连接验电器
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【提出问题】

该现象说明了什么？

演示2：用金属棒连接两验电器
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【提出问题】

该现象说明了什么？

【实验结论】

电荷在金属中可以定向移动， 说明金属是可以导电的。
【引导阅读】

自学教材P34，回答思考。

【问题驱动】

1.什么是导体？常见的导体有哪些？

2.什么是绝缘体？常见的绝缘体有哪些？ 

【提出问题】

导体导电的原因是什么？绝缘体不易导电的原因是什么？

【难点点拨】

导体导电是因为导体中存在大量的自由电荷。
金属中导电靠的是自由电子。课件展示金属导体导电实质：自由电子发生定向移动。
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自由电子

【易错提示】
绝缘体不易导电不是绝对的，比如干木材是绝缘体，潮湿的木材则是导体。

【知识拓展】

溶液导电的原因：溶液中存在阴离子和阳离子，故溶液靠的是自由移动的离子导电。

绝缘体不易导电的原因：电荷被束缚在原子之中，不能自由移动。

【知识应用】

油罐车常常有一条铁链做的尾巴拖在地上，为什么？请用学过的电学知识解释这样做的道理。
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（设计意图：在教学中按照由现象到本质再到应用的思路进行设计，符合学生认知规律。）
	学生观察现象：

头发竖起来。

学生猜想预设：

1.头发带了同种电荷，互相排斥。

2.电荷可以从静电球通过人体到达头发。

学生观察描述实验现象：

验电器A、B金属箔的张角没有变化。
思考回答预设：

验电器A的电荷量没有变化，验电器B仍不带电。
学生观察描述实验现象：

验电器A的金属箔张开的角度减小，B的金属箔由闭合变为张开。
思考回答预设：

验电器B上也带了电。
有一部分电荷通过金属棒从A移动到了B，电荷发生了定向移动。

阅读、自学、思考、回答。

回答预设：

1.容易导电的物体叫导体。

常见的导体：
金属、人体、大地、石墨、食盐水溶液等。
2.不容易导电的物体叫绝缘体。

常见的绝缘体：橡胶、玻璃、塑料、空气、油等。

思考、讨论、猜想、领会。

学生交流回答预设：

在运输过程中，油与油罐发生摩擦产生大量的电荷，这些异种电荷一但放电产生火花将使油燃烧，酿成火灾甚至发生爆炸，所以这些电荷必须及时导走。铁是导体，安装一条铁链拖在地上，就可以及时地把产生的电荷传到大地上去，避免了异种电荷积累造成危害。



	三、课堂小结
	回顾本节课“你学到了什么？”
	学生讨论发言，梳理本节知识要点，见附件1。

	四、课堂检测
	教师巡视、讲评。
	完成同步训练见附件2。

	五、布置作业
	动手动脑学物理1、2。
	课后完成


【板书设计】
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【教学反思】

一、案例的“亮点”

1.由生活中的静电现象导入，即形象明了，又能体现出物理教学从生活走向物理的理念。

2.在学习两种电荷时采用推理的方法研究物理问题,先从学生所做的实验入手,推理自然界在中所有带电体要么和橡胶棒所带电相同,要么和玻璃棒所带电相同。让学生感受推理方法中从特殊到一般的方式。

3.探究摩擦起电时，给学生提供了多种器材，实行开放性的教学。倾听学生的思路，并适时加以点拨，培养学生的创新思维和创新意识。

二、教学中易出现的问题：

实验需要干燥绝缘的条件，对于器材要提前烘干，否则，实验不容易做成功。做实验时最好套上塑料袋，防止因手出汗导致实验现象不明显。

附件1
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附件2

                          课堂检测题
1．关于绝缘体，下列说法正确的是(     )
A．绝缘体在任何情况下都不能导电

B．绝缘体不容易导电，也不能带电

C．绝缘体不容易导电，但能够带电

D．绝缘体内没有电子，因此它不容易导电
2．通常情况下，下列物体中属于绝缘体的一组是（　　）

A．人 体、大 地、铜钥匙       B．橡 皮、煤 油、塑料袋

C．铅笔芯、盐 水、玻璃杯
   D．瓷 瓶、空 气、钢板尺
3．如图所示，用毛皮摩擦过的塑料尺，能吸引桌面上的碎纸屑，此现象说明（　　）
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A．摩擦能使塑料尺带电                 B．桌面上的碎纸屑有磁性 

C．摩擦使塑料尺有磁性                 D．塑料尺是由电子组成的

4．三只通草球分别用丝线悬挂着，其中任意两只靠近时都互相吸引，请判断下列结论正确的是（   ）
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A．三球都带电　　                   B．只有一球带电
C．有两球带同电荷，第三只球不带电   D．有两球带异种电荷，第三只球不带电
5．甲、乙、丙、丁四个轻质小球两两靠近时，甲吸引乙，乙排斥丙，丙吸引丁。已知丁球带正电，那么甲球的带电情况是（    ）
A．正电　　                         B．负电　　

C．正电或不带电　　                 D．负电或不带电
6．摩擦起电的实质是电子的        ，毛皮摩擦橡胶棒，毛皮     电子，带     电，橡胶棒      电子，带      电。

参考答案

1.解析：绝缘体是由原子构成的，带正电的原子核和带负电的电子，电荷量相等，对外不显电性，但其电子不能自由移动，所以不易导电。

答案：C

2.答案：B

3.解析：塑料尺用毛皮摩擦后，塑料尺会带电，而带电体可以吸引不带电的轻小物体，故能吸引碎纸屑。
      答案：A
4. 解析：根据电荷相互作用的规律，带电体之间要么相互吸引，要么相互排斥，因此，如果三个小球都带电，其中必有两个小球带同种电荷而相互排斥，因此可否定A与C。如果只有一个小球带电，那么另两个不带电的小球之间不会发生相互吸引。故应选D。

答案：D

5.解析：由于异种电荷相互吸引，而一个带电体也能吸引一个不带电的轻小物体，所以从丙吸引丁及丁球带正电可以知道丙球可能带负电也可能不带电；但从乙排斥丙球可以知道丙球一定带电，所以丙球带负电，乙球也带负电；甲吸引乙，则甲可能带正电也可能不带电，选C。

答案：C

6.答案：转移、失去、正、得到、负。












5. 原子及其结构


（1）原子结构


（2）最小电荷量


（3）摩擦起电的实质：电子转移


6.导体和绝缘体


（1）导体


（2）绝缘体








第1节 两种电荷


1.摩擦起电


2.电荷间的作用


同种电荷相互排斥，


异种电荷相互吸引。


3.验电器


（1）结构


（2）原理


4.电荷量
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